

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

Oficinas: Mora, 3-Tels.: Redacción 1973 — Admón. 2853 — Sábado 24 Febrero 1945 — Año XXXV-Núm. 10.212 — Precio del ej. 25 cts. Suscrip. mensual 5'20 ptes

El Ministro de Industria y Comercio habla sobre la posible cooperación de España en el avituallamiento de los países europeos

El Gobierno español no sólo no pondrá dificultades a esta obra de paz, sino que hará cuanto esté en su mano para que tengan realidad estos propósitos

Barcelona. — "La Vanguardia" ha publicado unas declaraciones del Ministro de Industria y Comercio D. Demetrio Carceller relacionadas con la posible cooperación de España en el avituallamiento de los países europeos, que a consecuencia de la guerra necesitan auxilio urgente.

«A nadie puede sorprender que España—dijo el Ministro—por lo mismo que ha seguido una línea de estricta neutralidad, pueda ser requerida

en algún caso a colaborar en la gran obra de ayuda urgente a los países que sufrieron a causa de la guerra.

Y esto lo entendemos así, porque si no hemos querido ser accionistas de la empresa bélica, tenemos el deber inexcusable de serlo en la paz futura con el mejor título que podemos exhibir: El de la generosidad en la ayuda a los países que sufren.

Puedo afirmar que el Gobierno español no sólo no pondrá dificultades a esta obra de paz, a través de los proyectos de la U.N.R.A.A. o de cualquier otro organismo internacional, sino que la ve con simpatía y hará cuanto esté en su mano para que tengan realidad estos propósitos.

Nuestro deseo es que la financiación de esta empresa a cargo de aquellos organismos internacionales, alcance la máxima eficacia, a cuyo efecto estaríamos dispuestos a llevar a cabo un reajuste de precios que facilita la exportación de los productos solicitados.

Nuestra buena voluntad internacional no puede, sin embargo, realizarlo todo. Ha de

coincidir para llegar a buen fin, con una inteligente cooperación de todos en la estimación de los esfuerzos. No debe olvidarse que la mayor parte de los artículos de avituallamiento requieren materias primas indispensables, que habríamos de importar.

El volumen de nuestra aportación a la empresa de auxilio está por consiguiente, en razón directa a las facilidades dadas a nuestras importaciones previas.

La obra de nuestra reconstrucción interior, llevada a cabo con el penoso esfuerzo que todos conocen, es un hecho evidente que ha permitido que determinadas empresas, no solamente se hayan puesto en condiciones de cubrir el abastecimiento normal del país, sino que hayan rebasado el límite de capacidad productiva haciendo posible que este remanente de su actividad y trabajo pueda ponerse al servicio de la obra proyectada.

La gama de industrias llamada a posible cooperación, po-

(Continúa al final de la primera columna de la siguiente página)

La posición de Franco en el exterior y en el interior es muy fuerte

Así dice un informe distribuido por la "Associated Press"

España ha cancelado la última deuda de sus compromisos comerciales, afirma en una nota la Embajada española en Buenos Aires

Nueva York. — La Agencia Associated Press ha distribuido a los periódicos un informe acerca de la situación política española, que en esta ciudad

publica un solo diario en lengua castellana: "La Prensa".

Los datos del artículo fueron recogidos de autorizadas fuentes oficiales de Washington, donde se afirma que, pese a la diestra guerra de nervios que contra el régimen franquista hacen los antifascistas españoles, ese régimen durará, pues Inglaterra y Norteamérica encuentran al General Franco cada día más firme.

La desunión entre los republicanos españoles no ofrece esperanzas de acuerdo.

Los españoles, dentro de España, prefieren que continúe Franco a nuevos trastornos revolucionarios; y el nivel medio de vida ha mejorado en España sustancialmente.

La Agencia Associated Press añade que España hará este año más importaciones de Inglaterra y los Estados Unidos que el año anterior, que afectan a petróleo, algodón, caucho sintético, carbón, lubricantes, maquinaria agrícola ligera y piezas de repuesto.

Los barcos españoles, de los que vienen cinco a Norteamérica, ayudan a la causa aliada transportando azúcar de Cuba a Nueva Orleans.

Termina diciendo la información que la posición de Franco en el exterior y en el interior, en lo político y en lo económico, es muy fuerte.

UNA NOTA DE LA EMBAJADA ESPAÑOLA EN BUENOS AIRES

Buenos Aires. — Varios diarios argentinos, entre ellos "La Prensa", publican una nota de la Embajada de España, en la cual se expone que el Gobierno de Madrid ha cancelado la última deuda de sus compromisos comerciales con el exterior, a pesar de que muchos pagos correspondían a compromisos de Gobiernos de regímenes anteriores al actual y, no obstante la grave situación creada a la economía del país, con la salida al extranjero de gran parte del patrimonio nacional en valores, productos y objetos de arte durante la guerra civil.

EFE

La Asamblea nacional turca aprobó la declaración de guerra al Eje

Angora. — La Asamblea Nacional turca ha aprobado por unanimidad la declaración de guerra al Eje.

Esta decisión ha sido adoptada en sesión extraordinaria convocada por el Gobierno.

Previamente, según se informa oficiosamente en esta capital, el Embajador de la Gran Bretaña había invitado al Gobierno turco a tomar parte en la Conferencia de San Francisco a condición de que Turquía declarase la guerra a Alemania y al Japón antes del 1.º de Marzo.

La proposición fue sometida por el Gobierno a la Asamblea Nacional, la cual la ha aceptado.

EFE

Los aliados han desalojado a los alemanes totalmente de Luxemburgo

Se informa a la vez de una gran ofensiva norteamericana en el sector del Roer y otra de Montgomery entre el Mosa y el Rhin

Cuartel expedicionario aliado. «Los aliados han entrado en Moyand y nuestras tropas, a caballo sobre el ferrocarril de Goch a Udem han mantenido sus posiciones contra la fuerte reacción enemiga.

Las fortificaciones, posiciones artilleras y comunicaciones fueron atacada por la aviación aliada. Se han rechazado los intentos efectuados por importantes patrullas enemigas para cruzar el río Roer al este de la intersección de las fronteras de Alemania, Bélgica y Luxemburgo.

Se ha limpiado de alemanes Binsched, conquistándose Lich

tembron y al nordeste de la ciudad se ha avanzado a algo más de un K. de río Prum.

Al sur y SO. se han tomado Arzfeld, Irshausen, Daleiden y Dasburgo.

Se ha tomado Vianden con lo cual el enemigo ha sido desalojado totalmente de Luxemburgo.

Al este de Vianden se han conquistado Geislingen y Obergeckler, donde se encontró en carnizadísima resistencia de las fuerzas enemigas, que emplearon tanques.

Se ha desalojado al enemigo del triángulo formado por el Sarre y el Mogela, tomándose la ciudad de Felcher y Taverny y ocupándose la parte de Sarreburgo, al oeste del Sarre.

El río fué cruzado en dos puntos de la zona al sur de Sarreburgo.

Nuestras unidades han entrado en Serrig en la orilla oriental

(Continúa en la 5.ª página)

OBSEQUIO DE LA ESPOSA DEL GENERALISIMO

A la cofradía malagueña de María Santísima de la Trinidad

Sevilla. — En el taller del artista sevillano Leopoldo Padilla se trabaja en la confección de un manto encargado por la Cofradía malagueña de María Santísima de la Trinidad, trabajo al que dan fin 45 bordadoras especializadas.

El manto es de terciopelo blanco y constituye un valioso regalo que hace a dicha Cofradía la esposa del Generalísimo Franco, doña Carmen Polo, Camarera Mayor honoraria de la mencionada Cofradía.

El manto lleva 14 kilos de oro fino y mide un metro y medio más que los mantos de las Virgenes que salen en las procesiones de Sevilla.

Su importe alcanza la cifra de 200.000 pesetas.

También se realizan otros encargos consistentes en paliós, mantos y atributos para la Hermandad malagueña del Sto. Cristo del Amor y de Ntra. Sra. de la Caridad, costeados por el Ministro de Agricultura, don Miguel Primo de Rivera, Hermano mayor de la misma.

Varios armadores de buques de Bilbao han encargado todos los objetos de una Cofradía religiosa de características análogas a las que salen en Sevilla, para que desfile la Semana Santa por las calles del Nervión.

Importa el encargo 1.500.000 pesetas.

CIFRA

La medalla de oro de Madrid, al Ministro de la Gobernación

Madrid. — El Ayuntamiento de Madrid ha acordado conceder la Medalla de Oro de la ciudad al Ministro de la Gobernación don Blas Pérez González y al Director General de Arquitectura, señor Murguza.

CIFRA

Mañana domingo día de postulación de Auxilio Social

EDITORIAL

Política africanista

Una de las claras consecuencias del Movimiento Nacional fué incrementar, en el mejor sentido, la política africana de España. El problema de Marruecos, donde tantos y tan valiosos intereses tenemos, fué, durante muchos años, un serio quebradero de cabeza; y lo fué, especialmente, por el desconocimiento que en la metrópoli había de la vida y el modo de ser de las gentes y las tierras de allende el Estrecho. Sin conocimiento no puede haber comprensión; y sin ésta, difícilmente puede surgir el amor.

Entendiéndolo así, fué tarea primordial del nuevo Estado lograr, por todos los medios, que los marroquíes conocieran a España: su cultura, su historia, su gran quehacer en la Historia, sus nobilísimos propósitos de mejorar el nivel de vida de aquéllos que, en realidad, son hermanos y colaboradores en el esfuerzo de engrandecer y hacer fuerte a la Patria. La labor que, sobre tan delicado tema, ha sido realizada en casi dos lustros, está patente. Las instituciones docentes, las mejoras urbanísticas, el progreso higiénico, todo, en fin, cuanto significa progreso y bienestar, ha florecido en el África que vive a la sombra de la bandera española. Pero, como la prenda mejor de la continuidad de esa política benemérita, se ha puesto especial cuidado en que los españoles conozcan cada día más, lo que es su Marruecos, cuáles son sus problemas y sus necesidades, para, por el camino más corto, poder dar las soluciones adecuadas. Así, en la última Feria de Muestras barcelonesa pudieron los visitantes admirar las instalaciones de un espléndido pabellón marroquí. Así ahora — y es esto lo que ha inspirado este breve comentario — se ha iniciado en la ciudad condal, organizado por la Alta Comisaría de España en Marruecos, un ciclo de conferencias sobre asuntos de aquella zona, ciclo del que cabe esperar el mayor provecho.

Así, síguese fiel a un buen gobernar que el pasado y el presente nos dicen es a todas luces provechoso.

Ayer se reunió la Comisión Gestora Municipal

Se aprobó la Memoria y Balance de los Servicios Municipalizados de Aguas y Alcantarillado del año anterior

Se iniciarán gestiones para agregar el término de Marratxí al de Palma

Presidiendo el A'calde don Jorge Dezcallar Montis y asistiendo los Gestores señores Ho mar, Villalonga, Moragues, Hé via, Fuster de Puigdorffila, Cueda, Mir, Feliu, Colom, Morell, Nadal y Chinelis, se ha reunido la Comisión Gestora Municipal, tomándose entre otros los siguientes acuerdos.

De la orden del día fueron aprobados varios dictámenes que se refieren a la valoración de una parcela de la calle de San Jaime, por las extraordinarias por derribo de molinos en la calle de Juan Moragal y otro referente a baja solicitada en e arbitrio inquilinato a Agentes Comerciales.

Fue aprobada la relación de Cuentas Generales de la Liquidación de los Presupuestos Ordinarios del Interior y Ensan

Curso de Orientación a los miembros de los Juntos Sindicales

LA QUINTA SESION SE CELEBRARA EL PROXIMO MARTES

La Delegación Provincial de Sindicatos, por mediación de esta línea, se complace en invitar a los Vocales que integran los Juntos Sindicales (Grupos Económicos y Sociales) de todos los Sindicatos radicados en esta Delegación, para que asistan, el próximo martes día 27, a la quinta sesión del curso de orientación y formación que especialmente dedicado a ellos da esta Provincial.

En la misma el representante corporativo camorata García Serena, Jefe del Seguro de Enfermedad dará una interesante charla relacionada con el SEGURO DE ENFERMEDAD, explicando detalladamente las inmensas ventajas que este proporciona a sus asegurados.

(Viene de la 1.ª página)

drá ser muy extensa. Algunas tan importantes como la textil, que tan decisivo papel desempeñaría en este esfuerzo, puede decirse que se encuentra a punto y ello es debido a la normalización de los suministros de fibras especialmente algodón en forma tal que su inmediata colaboración no produciría quebranto alguno al abastecimiento nacional, que quedaría previamente asegurado.

Otras, sin embargo tan interesantes como la del calzado y conservas, por ejemplo, necesitarían regularizar los correspondientes suministros de materias primas indispensables: cueros curtientes, hojalata, estaño, combustibles, etc. para ponerse enseguida en condiciones de realizar una labor eficiente.

Para nadie es un secreto que existan en España unas posibilidades de trabajo y potencial extraordinarios, debidos al período de paz que con tanto sacrificio hemos conquistado y merecido. Si en algún momento se considera necesario utilizarlas en beneficio de un plan inmediato en ayuda de Europa, no será una reserva mezquina del Gobierno la que las entorpeciera. Antes al contrario, el Gobierno Español sabrá colocarse en todo momento a la altura del deber de solidaridad internacional para consolidar la paz, por lo mismo que siempre ha sido una obligación histórica y sus derechos inalienables.

che. El presupuesto del Interior atroja un superávit de 276 118 19 pesetas y el de Ensanche de 130.292.98.

Seguidamente se da cuenta de la Memoria y Balance de los Servicios Municipalizados de la Ciudad de Aguas y Alcantarillado correspondiente al año 1944.

Después de algunas interpelecciones, han sido aprobados.

Se aprobó un dictamen de Servicio Municipalizado de Aguas y Alcantarillado, proponiendo la continuación de las obras del Valle de San Pedro por administración.

Se dió cuenta de un telegrama contestación al que cursó la Alcaldía, con motivo del fallecimiento del Dr. Gómez del Campillo, agradeciendo el sentido pésame transmitido.

Se acordó que el Ayuntamiento inicie las pertinentes gestiones para conseguir la agregación del término municipal de Marratxí al de esta capital.

Se acuerda a impresión de un trabajo realizado por don Jesús María Tous y Maroto, sobre recopilación de costumbres de la vida mallorquina, que el autor cede al Ayuntamiento, acordándose que se agradezca el donativo y que se faculte al señor A'calde para señalar una gratificación a dicho señor Tous y Maroto.

Gobierno Civil

En el Gobierno Civil nos han facilitado las siguientes notas: Por el Ministerio de Asuntos Exteriores ha sido concedida autorización provincial a favor del señor Abramó Facchi para que pueda comenzar a ejercer el cargo de Vice-cónsul Honorario de Italia en Palma de Mallorca, cuya representación consular ha quedado reducida a dicha categoría.

Por el citado Ministerio ha sido concedida la correspondiente autorización definitiva para el libre ejercicio de su cargo a favor de Mr. Frederick Stanley Robinson, nombrando Vice-cónsul de la Gran Bretaña en Mahón.

Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias

El Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias de Baleares, dedicará el próximo domingo día 25 a las 11 en la Basílica de San Francisco una misa en sufragio del alma del Excmo. Sr. don Francisco Gómez del Campillo, Rector de la Universidad de Barcelona, rogando la asistencia a dicho acto de los Sres. Colegiados.

Se acuerda a impresión de un trabajo realizado por don Jesús María Tous y Maroto, sobre recopilación de costumbres de la vida mallorquina, que el autor cede al Ayuntamiento, acordándose que se agradezca el donativo y que se faculte al señor A'calde para señalar una gratificación a dicho señor Tous y Maroto.

- DE SOCIEDAD -

ENFERMA

Se encuentra enferma de algún cuidado doña Ana Perras, madre de nuestro amigo el profesor del Conservatorio Oficial de Música don Jaime Roig.

NACIMIENTO

El hogar del Vice-secretario Provincial de Ordenación Social de las C.N.S. don Salvador Ravina, y doña María Teresa Sanz, se ha visto enriquecido con el nacimiento de una hermosa niña a la que le será impuesto el nombre de María Teresa. Les felicitamos.

EJERCICIO DE MANO

Por los esposos don Bernardo Pujol y doña Magdalena Camps y para su hijo Pablo, Constructor de cielos raras, ha sido pedida a don Sebastián Ginart del Comercio y doña Teresa Juvera, la mano de su hija Catalina. La boda se celebrará en breve.



30 años atrás

(De la colección de CORREO DE MALLORCA)

24 Febrero 1915

A las 8 de la mañana ha sido trasladado el cadáver del Obispo al oratorio del Palacio Episcopal y se han celebrado varias misas de cuerpo presente. Durante todo el día ha sido continuo el desfile de fieles para orar ante los restos del Dr. Campins.

Por la mañana a las once y media se volvió a reunir el Cabildo Catedral e inmediatamente una comisión de capitulares, precedida del bedel, se dirigió al Palacio episcopal al objeto de poseer el nombre del Cabildo, del Palacio, Curia, Secretaría y Sellos del Obispo difunto.

La Plaza de Toros de esta capital ha sido tomada en arriendo por una sociedad anónima constituida por don Tomás Ros, don Jaime Tonellas y don Eduardo Pagés que figura como gerente. Los propósitos de la nueva empresa son celebrar espectáculos taurinos con mucha frecuencia. La temporada se inaugurará el 18 de Abril.

III Ciclo de Conferencias del S. E. U.

Se cerró anoche con la del General Tamarit

Anoche cerró el ciclo de conferencias "Directrices de la España Nueva", el Excmo. Sr. D. Ricardo Fernández de Tamarit, General de Infantería, quien pronunció la quinta conferencia desarrollando el tema "Servicio y Sacrificio".

La concurrencia fue numerosísima y distinguida, resultando insuficientes el salón de actos y biblioteca, siendo el ilustre conferenciante interrumpido varias veces por cálidos aplausos en su elocvente disertación.

Tomaron asiento en la Presidencia, el Coronel Jefe de los Servicios Sanitarios don Ramón Anglada, quien ostentaba la representación del Excmo. Señor Capitán General, el Delegado Provincial del frente de Juventudes, señor Coll de San Simón y el Jefe del S. E. U. don Fabián Montejó.

Dr. J. JANER PUJOL

(ENF. DE LA PIEL) Nuevo consultorio 14, de 11 a 2

BODA

En el altar mayor de la iglesia parroquial de San Jaime, bellamente adornado, se celebró el enlace de la distinguida y bella señorita Josefa Massanel y Montaner, con el distinguido joven Teniente de Artillería de Complemento don Joaquín Gual y Trujas.

Bendijo la unión el Rdo. don José Estévez, Cura-Ecónomo de dicha parroquia.

Actuaron de padrinos por el novio su madre la distinguida señora doña Juana Trujas y Villalonga y su abuelo el noble señor don Joaquín Gual de Torrella y por la novia su hermana la distinguida señorita Catalina Massanel y Montaner y su tío nuestro amigo don Mariano Massanel y Verd.

Firmaron como testigos por el contrayente sus tíos el Marqués de la Torre y don Fausto Gual y Villalonga y por la dispuesta sus primos don Juan Massanel Moragues y don Mariano Mirall y Verd.

La boda a causa del reciente luto de la novia, revistió carácter de intimidad.

La novata pareció a la que deseamos toda suerte de felicidades saliendo para "Aucamea" de Ajcudia.

BODEGA MALLORCA: la mejor surtida. Descuentos especiales para bodas y bautizos.

BAUTIZO

Ayer en la Catedral Basílica recibió las aguas del Bautismo la primogénita de los consortes Miguel Serra y Catalina Balaguer oclonas del predio de "Valldurgent" imponiéndole el nombre de Margarita.

Actuaron de padrinos don Salvador Serra, Teniente de Aviación, y la Srta. Antonia Morey, de "Bendinat". Fue administrado el Sacramento por el Rdo. don Miguel Tous, Capellán del Tercio de Infantería de Marina, primo de los padres de la recién bautizada.

Nuestra cordial enhorabuena.

DE VIAJE

Ancshe, en el vapor "R.V. Jaime I" salieron para Barcelona el Abogado don Ramón Baet Eaurich y esposa; el Dr. don José Puig Sureda; don Nicolo Roca Lassalle; don Juan March Mirño; don Gabriel Busquets Estarellas; don Miguel Falconer Ferragut y don Francisco Salva.

RADIO BORNE

* En el vapor correo de Alicante e Ibiza, salieron anoche don César Puget, don Francisco Serra Cardona y don Antonio Martín Rosselló.

* Esta mañana, en el buque-correo de Valencia, han regresado el Fiscal Provincial de Tasas don Ramón Díaz Fanjul, el médico don Francisco Rosselló y Coll; el abogado don Honorato Sureda Hernández; don Manuel Tejedor Rodríguez; don Miguel Planas Rosselló y don Miguel Cerdá Ramis.

* Mañana son esperados representantes de Madrid, el Director General de "LA EQUITATIVA NACIONAL", Excmo. Sr. don Fermín Rosillo, acompañado de su hijo y Director General adjunto don Faustó, quienes vienen al objeto de pasar unos días en compañía de nuestro estimado amigo el Subdelegado General de la citada Compañía, don Pedro Vidal Torres.

Deseamosles grata estancia entre nosotros.

Sociedad Arqueológica Luliana

Por la presente nota se avisa a los señores socios y simpatizantes que la visita al Museo de La Lonja anunciada para el próximo domingo día 25 queda aplazada hasta nuevo aviso.

El profesor Martínez Santa Olalla regresó del Senegal

Ha tomado parte en el I Congreso Internacional de etnólogos, geógrafos y naturalistas celebrado en Dakar

Madrid. — En la segunda quincena del mes de enero ha tenido lugar en Dakar (Africa occidental francesa) el primer congreso internacional de etnólogos, geógrafos y naturalistas del oeste africano, para el cual la Presidencia del Gobierno había designado como representante de España, al catedrático de la Universidad don Juan Martínez Santa Olalla.

La reunión de Dakar, a la que han concurrido más de un centenar de congresistas y representaciones de numerosos países, tenía el interés singular que en ella se iba estructurando la investigación científica occidental.

Al congreso de Dakar se han referido numerosos interesantes en la investigación de distintos países que se han adherido enviando muchos de ellos comunicaciones científicas, tanto del campo de las ciencias naturales como de la etnología, que han formado un número importantísimo que ha atraído la atención sobre los investigadores españoles.

El profesor Martínez Santa Olalla en la sesión inaugural del Congreso, saludó al Gobierno del Africa occidental francesa en nombre del Gobierno español y de los africanistas españoles, que con su presencia

demonstraban su intervención decidida en la investigación de Africa.

Con ocasión del Congreso y en su sesión de clausura presidida por el gobernador general de Africa occidental, corrió la conferencia pública a cargo del profesor Martínez Santa Olalla, quien disertó ampliamente sobre la historia preislámica del desierto del Sahara, utilizando especialmente la amplísima documentación histórica traída por él, del Sahara español, en sus expediciones 1941-43, causando honda impresión en el auditorio la ingente aportación de documentos históricos preislámicos de sus expediciones africanas. La conferencia fue muy celebrada por sus novedades.

La estancia del profesor Martínez Santa Olalla en los territorios del Senegal ha tenido como consecuencia el descubrimiento de una serie de nuevos yacimientos prehistóricos que suponen una interesante aportación española a la historia primitiva de los territorios fuera de nuestra soberanía.

El regreso del profesor ha sido por Portugal, donde se le había invitado a visitar importantes yacimientos descubiertos recientemente.

CIFRA

Los aliados han desalojado a los alemanes totalmente de Luxemburgo

(Viene de la 1.ª página)

El mismo río y se lucha casa por casa en dicha ciudad.

Progresan rápidamente, a pesar de la encarnizada resistencia alemana, las operaciones de limpieza en Forbach, cuyas dos terceras partes se hallan en nuestro poder en las proximidades de Wendel. Se ha cortado la carretera de Forbach a Sarrebruck.

Al este se ha avanzado dos kilómetros al norte de Spichern se han limpiado de enemigos los bosques de esta zona, tomándose las alturas que dominan Sarrebruck.

siderable ataque entre el Mosa y el bajo Rhin, dice otra información de la radio alemana captada en Londres.

Añade que la operación se desencadenó después de una formidable preparación artillera, durante la cual los aliados dispararon de 60 a 100 mil proyectiles en varias horas.

Respecto a la ofensiva norteamericana en el Roer, la radio alemana declara que el sector de Duren parece ser el segundo foco de ataque.

OFENSIVA NORTEAMERICANA EN EL SECTOR DE ROER

Londres. — Según informaciones atribuidas por la Reuter a la radio alemana, ha comenzado la ofensiva norteamericana en el sector del Roer.

Los informes dicen que la ofensiva se inició a las cinco horas y 45 minutos de esta mañana. A dicha hora, los tanques de los EE. UU. intentaron cruzar el Roer al norte de Linnich, mientras la infantería hacía lo mismo desde el sur.

A la ofensiva precedió un intenso fuego de artillería, a cargo de miles de cañones, en toda la extensión del frente del Roer durante 3 horas.

Simultáneamente las fortificaciones alemanas al oeste de la línea principal del río, y a la retaguardia, fueron insistentemente bombardeadas con niebla artificial y granadas de fósforo.

DETALLES DE LA OFENSIVA

Londres. — Montgomery ha desencadenado un nuevo y con-

DEL COMUNICADO ALEMÁN

Cuartel general del Fuhrer. — Voluntarios holandeses y de la S.S. arrebataron en Holanda central, en ataque por sorpresa, un punto de apoyo enemigo e hicieron numerosos prisioneros pertenecientes a la 40 división de infantería británica.

En el sector de combate de Goch, nuestros contraataques contuvieron al enemigo que presionaba con fuerzas concentradas.

Después de un fuego artillero muy intenso, el noveno ejército norteamericano y una parte del primer ejército norteamericano han comenzado esta madrugada en el Roer y en un amplio frente la gran ofensiva esperada.

En los flancos de nuestro saliente del frente cerca de Our prosiguen los duros combates por la posesión de ciudades y fortificaciones al Suroeste de Brum y al Este de Vianden.

Continúan en Forbach los combates callejeros. En las alturas de Spichern y en el glacis de las fortificaciones del Oeste

ULTIMA HORA

Los norteamericanos, anuncia París, han cruzado el Roer al E. de Aquisgrán

Las fuerzas de Patton continúan avanzando al E. de Luxemburgo en un frente de 90 kms.

En los últimos tres días han ocupado 80 localidades y en la última jornada fueron conquistadas otras 20

París. — El primero y noveno ejércitos norteamericanos han desencadenado una fuerte ofensiva a través del río Roer, al este de Aquisgrán.

Después de una intensa preparación artillera y fuerte bombardeo aéreo, el río fué cruzado en botes de asalto.

MAS DE 1.000 CAÑONES PARTICIPARON EN LOS PREPARATIVOS DE CRUZAR EL ROER

París. — Más de mil cañones participaron en la preparación artillera que precedió al cruce del río Roer.

El tercer ejército norteamericano ha ocupado diez localidades alemanas.

Las FUERZAS DE PATTON AVANZAN EN UN FRENTE DE 90 KMS.

París. — Detrás de una potente cortina de aviones, las fuer-

¡¡Atención!! VINO CLARETE SUPERIOR, a 1'20 ptas. litro, en Bodega Mallorca: Pl. Cuadrado DEGUSTACION GRATIS

continúa la lucha por la posesión de varios grupos de fortines.

A 25 KMS. DE LA ZONA INDUSTRIAL DEL RUHR

París. — Las avanzadas del primer ejército canadiense se encuentran a K. y medio de Calcar por el oeste y a tres K. por el NO.

Udem se encuentra a 3 K. de los aliados, progresándose lentamente a 25 K. solamente de la vital zona industrial del Ruhr, anuncia el corresponsal de prensa combinada.

El porvenir de Alemania

10.000.000 de alemanes serán empleados en la reconstrucción de Rusia. — Alemania será transformada en país agrícola

Nueva York. — Un corresponsal en Moseú dice que Stalin quiere, después de la guerra, emplear diez millones de alemanes para reconstruir sus territorios devastados.

Un periódico de esta ciudad dice que en la conferencia de Yalta se acordó aplicar a Alemania una gran parte del plan Morgenthau, que transformaría a Alemania en un país agrícola.

Ocupación de la isla de Biri por los norteamericanos

En ella se completa el control del estrecho de San Bernardino

Manila. — Los norteamericanos ayer se apoderaron de la isla de Biri, situada entre Luzón y Samar, a pocos kms. al noreste de la isla de Cápul que ayer fué invadida, encontrado ligera resistencia.

Con la ocupación de la isla de Biri se ha completado el control norteamericano del estrecho de San Bernardino.

El «Elas» ha entregado casi todas las armas

Atenas. — La organización del «Elas» ha entregado ya casi por completo las armas en toda Grecia.

Las FUERZAS DE PATTON AVANZAN EN UN FRENTE DE 90 KMS.

París. — Detrás de una potente cortina de aviones, las fuer-

PREPARANDO EL BOMBARDEO COORDINADO DE ALEMANIA

París. — El territorio alemán ha sido dividido en zonas de ataque que sufrirán las consecuencias de las incursiones coordinadas de las aviaciones aliadas.

TROPAS HOLANDEAS REFUERZAN A LOS ALIADOS

París. — Las tropas holandesas han reforzado a los canadienses.

EN EL FRENTE DEL ESTE

GRUPOS DE COMBATE RUSOS ANIQUILADOS

Berlín. — Todos los grupos de combate rusos del sector del oeste de Gran han sido aniquilados.

Ha mejorado el estado de salud de S. S. el Papa

Roma. — El estado de salud de Su Santidad el Papa ha mejorado, pero aun no puede conceder las audiencias acostumbradas, ni despachar los asuntos del Estado Vaticano.

Las bajas norteamericanas ascienden a 801.162 hombres

Washington. — Las bajas norteamericanas, el día quince de Enero, ascendían a 801.162 hombres.

Sobre tus rodillas, mujer se educarán las generaciones futuras. Que de tus labios aprendan a conocer a Dios y a amar a la Patria. Asiste a las clases de Formación. En ellas se cumple el Servicio Social.

DEPORTIVAS

"Vamos arrastrando puntos: veremos si nos llevamos los que habrá mañana en Buenos Aires"

La alineación segura del Hércules y la probable del Mallorca

El Manacor, franco favorito para el encuentro final, con el menorquín Alayor, del Campeonato de Baleares

El temido Hércules está en Palma desde esta mañana. Vino vía Valencia.

Recién llegada la expedición, hemos conversado con Luis Pagaza, el que fué entrenador del Mallorca, que hoy cumple igual cometido en el club que —nada menos!— encabeza la Segunda División.

—¿Qué tal va eso?
—Bien. Muy bien. Vamos arrastrando puntitos. Veremos si sumamos también los que habrá mañana en "Buenos Aires".

—¿Decidido el equipo?
—Sí... con una sola duda. Ahí va:

Alberto; Maciá, Pepin; Grande, Romeo, Venys ó Guillamón; Peña, Juanete, Pina, Lafuente y Periche.

Y Pagaza, cunto en el hablar, no nos ha dicho más. El autocar se lo ha llevado, con su muchachada, rumbo al Hotel Terreno.

Esta mañana ha habido una pequeña sesión de entrena-

"SAN HILARIO": Unos vino oloroso "MERITO"

miento —en realidad, simple contraste del estado de algunos lesionados— en el campo de "Buenos Aires". Una vez terminada, han salido para Camp de Mar, donde permanecerán hasta la hora de regresar para dar la batalla a los

Fútbol amistoso en la Casa de Misericordia

Mañana, domingo, (D. m.) a las 11 de la mañana, en el patio de la Casa de Misericordia, el equipo de fútbol de la Casa y el de los Sagrados Corazones se disputarán una copa ofrecida por don Matías Noguera, Pbro., Capellán del Establecimiento.

Después del encuentro se entregarán los premios del Torneo de la importante casa "Martini Rossi" y "Champany Freixenet", a los equipos que tomaron parte en el torneo, que son: La Salle, Misericordia (I.E.P.), San Jaime, torneo, que son: La Salle, Cruzados del Pont d'Inca.

herculinos, los jugadores Ramallets, Bennasar, Gil, Mesquida, Grech, Modol, Mateu, Rancel, Poció, Turró, Albella, Morales, Felipe, González Prieto, Grande, Giraldós y Primo.

La impresión de esta mañana



Cruellas, el colegiado catalán

es que el equipo será decidido a última hora, es decir, en el mismo campo, poco antes del partido. Hay muchas incógnitas que hasta entonces no quedarán despejadas. Sin embargo, por los datos que tenemos, creemos que la alineación será, a fin de cuentas, ésta:
Ramallets; Gil, Mesquida; Grech, Modol, Rancel; Poció ó Giraldós, Turró, Albella, Felipe y Primo.

El encuentro será arbitrado por el colegiado catalán Cruellas.

En Ceuta, el encuentro que el titular jugará con el. Constancia lo arbitrará Domínguez.

La final del Campeonato de Baleares entre el Manacor y el

BODEGA MALLORCA: Selectos vermuths. Especialidad en tapas. (Pl. Quadrado)

Alayor ha despertado verdadero interés, no sólo en la ciudad sede del campeón mallorquín sino también en los pueblos vecinos.

Esperamos confiados. El terreno propio y la ventaja de un tanto son pesos decisivos en una final, dificilísimos de contrarrestar para los menorquines. Si en el campo alayorense la táctica —acertada, desde luego— fué la de destruir jue-

go, mañana habrá de ser el contruirlo. Y, o mucho erramos, o el triunfo del Manacor

Champán "NOYA": ¡el mejor!

habrá de producirse por tanteo claro.

Como encuentro telonero, se jugará un Son Servera - San Lorenzo.

Nota del C. D. Mallorca

Se comunica a los señores socios y simpatizantes de este Club que tengan peditas localidades con motivo del próximo encuentro a realizarse en el campo de "Buenos Aires" el

RADIO BORNE

domingo día 25 del actual entre el Hércules F. C. y C. D. Mallorca, correspondiente al Campeonato Nacional de Liga de Segunda División, que éstas serán reservadas hasta las 20 horas del sábado día 24. Palma, 23 febrero de 1945.

Nota del At. Baleares

Se pone en conocimiento de los señores socios de este club y del público en general, que a partir del 1.º de Marzo próximo, los socios de nuevo ingreso pagarán una cuota mensual de 14'00 pesetas.

Los socios actuales y los que ingresen hasta dicha fecha pagarán la misma cuota que han satisfecha hasta el mes actual.

R.S. Hípica de Mallorca

Domingo, día 25 — a las 3 ta

5 GRANDES CARRERAS

La magna función hípica de mañana

El conocimiento del programa combinado para ser disputado mañana por la tarde en el Hipódromo, ha despertado una expectación inusitada entre los aficionados.

Y ha sido origen de calidas discusiones.

Porque es el caso que unos sostienen que la victoria habrá de hallarse necesariamente entre los dos tríos de rivales que se agrupan en cada una de las dos últimas carreras, mientras que los otros entienden que bien puede ser que no vengan en la cuarta ni "Jan", "Carlos II", "Indiano", "Davosin", "Europa" o "Diablotin II", sino quizás "Denise de Sorteal" que es una gran corredora.

Con respecto a la quinta, puede olvidarse que "Ingrato" es de aquellos productos que saben alcanzar una victoria ronnate cuando el caso llega? Y ¿quién no sabe que "Alrededor", por ejemplo, es un terrible enemigo?

Todo concurre, pues, a hacer que deba esperarse mañana una lucha sin precedentes sobre la pista y, como consecuencia de esta convicción, un llenazo en las tribunas.

El Hipódromo se abrirá a las tres, y la primera carrera comenzará a las tres y media en punto.

El subsidio familiar

"Cupón del C"

La Dirección General de Previsión ha resuelto que los videntes asociados a la Organización Nacional de Ciegos que venden al público cupones de la citada Organización, que reúnan las condiciones exigidas, deben ser considerados como subsidialos del régimen familiar, si bien la finalidad benéfica de la ganización y los caracteres especiales que en el caso de ellos, el salario que han de recibir de base a la fijación de la cuota coincidirá con el mínimo garantizado, si se, y en otro caso, dicha cuota sería fijada en forma que ve en la menor cantidad posible, tanto a los videntes como, a la Organización, de Ciegos.

MUJER TRABAJAD

La plenitud de tu fe al contraer matrimonio la proporcionará un tamo Nupcial con podrás formar tu hogar. Infórmate en las Oficinas de Subsidios liares.

CAMPO MANACOR DOMINGO

FINAL CAMPEONATO BALEARES

Manacor-Alayor

Partido preliminar SON SERVERA = SAN LORENZ

Tren especial de Artá-Manacor

MAÑANA DOMINGO

A LAS 4



CAMPO BUENOS AIRES

HERCULES-MALLORCA

Entre Komitz y el Vístula se libran combates encarnizadosísimos

También hay duros combates en el centro de Posen, cuya ocupación anuncian los rusos

COMUNICADO ALEMÁN
Gran Cuartel General del Führer.

En el frente de Suecia, entre Zobeten y Lauban, el enemigo presionó intensamente en dirección sur. Al este de Zoleten y a ambos lados de Geldberg pudo abrir algunas brechas locales.

Cerca de Lauban, nuestras tropas rechazaron los potentes ataques enemigos.

Los intentos rusos para romper nuestro frente en el Neise, en dirección oeste han fracasado y las bajas son muy elevadas para el adversario. El terreno perdido momentáneamente al O. de Neisie ha sido reconquistado en un contraataque.

Entre Komitz y el Vístula cerca de Neve, se libran combates encarnizadosísimos. Apesar de algunas brechas, nuestras tropas mantuvieron el frente continuo después de duras luchas.

En el combate en las fortificaciones del Este nuestras tropas fijan a las potentes fuerzas enemigas.

Los rusos pudieron infiltrarse algo en el frente al sur de Breslau.

En el centro de Posen y en la parte sur de Graudenz se libran duros combates.

En Prusia Oriental, nuestras divisiones impidieron, al norte de Melsack y en sector de Pinten, todos los intentos de ruptura rusos.

LA CIUDAD DE POSSEN OCUPADA POR LOS RUSOS. 23.000 PRISIONEROS

Londres. — Según comunican oficialmente de Moscú, fuerzas rusas han ocupado la cercada

plaza de Posen en la cual han hecho 23.000 prisioneros, entre ellos el comandante mayor general Mattern y su Estado Mayor, cogiéndose importante importante materia de guerra.

LA D. N. B. COMENTA LA POSIBILIDAD DE SITTIAR BERLIN

Berlín. — El colaborador militar de la DNB Max Krahl, dice que la importancia de los combates en el frente del Este, se reconocerá cuando se considere que militarmente constituye una fase intermedia.

Ambos adversarios no ponen aún en acción sus medios operativos y queda por saber si las contramedidas alemanas constituirán un acontecimiento sensacional próximo, o si serán precedidas por una gran ofensiva despliegue de las fuerzas militares germanas.

De todas maneras, de la situación puede deducirse que en el conjunto del frente oriental la defensa alemana asegura al mando un valioso control.

Por otra parte, el peligro de una sorpresa ha disminuido considerablemente, como consecuencia de esta acción alemana. A pesar de las repetidas concentraciones y de algunos éxitos tácticos, los movimientos de los bolcheviques están aún fraccionados, sin revelar una gran operación estratégica.

Por último, se puede decir que para sitiarse Berlín les falta a los rusos la necesaria libertad para realizar operaciones de gran envergadura.

EFE

Ha muerto Doriot

A consecuencia de un ataque aéreo

Berlín. — Jacques Doriot (jefe del partido popular francés y presidente del Comité francés de Liberación nacional) ha muerto en el acto víctima de un ataque efectuado por la aviación que volaba a baja altura en el SO de Alemania.

Varios aparatos atacaron el coche de Doriot a consecuencia de lo cual Doriot falleció.

Su cofer se encuentra gravemente herido y la secretaria que le acompañaba sufre heridas leves. — Efe.

VENDO CABALLO

8 palmos, con garantía y a toda prueba. Trato directo. Inútil intermediarios. — Informes: "Bodega Balear" (C. Sta. Eulalia). Teléfono 2943.

Se ignora la suerte de los obispos polacos en los territorios ocupados por los rusos

El Vaticano espera ansiosamente noticias, y lo mismo los círculos polacos de Londres

Londres. — La suerte de los obispos polacos en los territorios ocupados por los rusos es todavía desconocida y se esperan ansiosamente informaciones tanto en el Vaticano como en los círculos polacos de Londres. Monseñor Romuld Jalbrzykoyki, Metropolitano de Vilna, fué liberado, según la Prensa soviética, hace ya algún tiempo de la prisión de Mariampol. Sin embargo, todavía no se sabe si ha regresado a su diócesis.

En cuanto a los otros obispos polacos, la última noticia acerca de monseñor príncipe Adam Sapiecha, metropolitano

de Cracovia y jefe espiritual del movimiento de resistencia polaco, y de monseñor Stanislaw Rospend, obispo de Sufrjane, dice que estaban en Cracovia hasta la llegada del ejército ruso. Monseñor Wladyslaw Szeagovski, obispo de Varsovia salió de la capital en ruinas cuando los habitantes fueron evacuados por los alemanes y estuvo más tarde en el campo de Pruszkov. Monseñor Baleslav Tvardovski, arzobispo de Lemberg, estaba en esta ciudad antes de la llegada de los soviets.

En sus diócesis respectivas, pero sin poder ejercer sus deberes pastorales, están los siguientes obispos: monseñores Adolf Szelazek, de Luck; Kojciech Tomaka, de Przemysisi; Estanislav Koska, de Lomza; Zseslav Sokolosmki, de Sidize; Teodor Ubina, de Czestihova; Kaczmarek, de Kielzel; Lorek, de Sandomierz. Monseñor Marian Leon Fulman, obispo de Lublin, de 78 años de edad, estaba en la prisión de Novy Sacz monseñor Kladislav Bronisla, Kasinski y monseñor Kazimierz, ambos de la diócesis de Lodz, estaban en el campo de concentración de Schedniow; monseñor Stanislaw Adamski, de Kalovice, había sido trasladado de su diócesis a Varsovia.

250 HORAS DE LUZ
con **Pertrix**
PILAS Tudor

Bazar Eléctrico-Ramón Puigercós - Sindicato, 149 - Tel. 1825

PAGO BIEN

Objetos de oro y plata y papeleras de empuño. — C. Vidriera, 27 entlo., de 10 a 1 y de 2 a 5.

COMIC VETERANO **OSBORNE**

Los aliados han mejorado sus posiciones en Italia

Resuelta resistencia de los alemanes

Cuartel Aliado del Mediterráneo. Comunicado:

"A pesar de la resuelta resistencia enemiga, los nortearicanos del quinto ejército han seguido mejorando sus posiciones al Oeste de la carretera de Pistoia a Colonia y conquistado la parte meridional de una importante posición de altura en el monte Torraccia.

Se rechazaron numerosos contraataques alemanes. En el flanco derecho, las tropas brasileñas del quinto ejército han conquistado el importante Monte Castello.

Las patrullas del octavo ejército continúan su actividad. El comunicado da cuenta de

numerosas acciones aéreas contra objetivos enemigos en cooperación con las fuerzas aliadas establecidas en la Gran Bretaña y Francia.

Se atacaron las comunicaciones de Alemania, Austria, Yugoslavia y norte de Italia.

Se atacaron 32 centros ferroviarios.

También se atacó la navegación en el Adriático y Golfo de Anóche se atacaron objetivos Genova, de Padua en el NO. de Italia.

No han regresado 23 de nuestros aviones. La aviación del Mediterráneo efectuó 2.500 salidas." — Efe.

En honor de Lola Membrives



Con la mayor brillantez, se celebró, en el Hotel Palace madrileño el acto de imposición de las insignias de la Orden de Alfonso el Sabio a Lola Membrives.

Vemos a la eximia e ilustre actriz española rodeada del Ministro de Educación Nacional, don Jacinto Benavente y don Mariano Benlliure, asistentes al acto.

(Foto S. O. C.)

La península de Bataan totalmente reconquistada por los norteamericanos

En Iwo Jima la lucha sigue siendo muy feroz, pero los estadounidenses mantienen sus posiciones

Washington. — Mac Arthur informó que la península de Bataan ha quedado completamente reconquistada por las tropas y prácticamente la guarnición japonesa de Corregidor fué aniquilada, aunque en ambos territorios prosigan las operaciones menores de limpieza.

En el interior del suburbio de Manila, los japoneses mantienen nichos aislados de resistencia.

SIGUEN LLEGANDO REFUERZOS NORTEAMERICANOS A IWO JIMA

Washington. — Nimitz ha informado que se han reforzado las unidades de fusileros e la Marina y luchan en Iwo Jima, luchando ahora allí cuarenta mil hombres.

La guarnición japonesa en la isla se calcula en 20 mil hombres. La lucha sigue siendo

muy feroz, pero los norteamericanos se declara oficialmente—mantienen sus posiciones después de rechazar los fuertes contraataque nipones.

Las bajas norteamericanas en los tres primeros días de combate ascendieron a 4.500 hombres.

El departamento de Estado ha informado que las bajas fatales de las fuerzas armadas de los EE UU. en lo que va de guerra sobrepasaron la cifra de 900 mil, con arreglo a las estadísticas.—Efe.

TOKIO DICE QUE SE PREVEN DESEMBARCOS EN OTROS PUNTOS

Tokio. — Los combates por la invasión de la isla de Schweld se caracterizan por el violento fuego de artillería y del bombardeo japonés, por la aparición de cohetes, así como por otros desembarcos del adversario.

En la cabeza de puente de Norté los americanos se encuentran en la parte Sudoste de la isla.

El hecho de que las posiciones japonesas aguanten el bombardeo inintermitido por parte de la artillería de la marina norteamericana hace pensar que se preven desembarcos en otros puntos.

Según informes el adversario ha perdido doce mil hombres desde el día 22.

Parece que los norteamericanos están decididos a conquistar la isla a toda costa y compensar estas pérdidas con nuevos desembarcos.

Actualmente se encuentran en aguas de Schweld 50 buques de guerra y entre ellos figuran unidades pesadas, 180 transportes de tropas y 250 unidades de desembarco.— Efe.

ALFREDO BONET

Confecciones en lencería fina y bordados a mano. Equipos de castillas, encajes, camiserías, generos de punto. — San Colás, núm. 15.

pintor Gelabert y su tiempo

(Viene de la 8.ª página)

La inexistencia de un mejor maestro que Gelabert copió la obra de Mulo en la clase del dibujo y pasó luego a dibujar. Maestra Jaume.

Antes de ir a la Academia en calidad de "meritorio", aspirando a una plaza de auxiliar. Aspiración que por aquellas fechas tenían todos los pintores; pero la Academia ofrecía un documento de centro docente para los alumnos y de asilo para los pintores. Durante su época de "meritorio" llegó a cobrar 6250 pesetas mensuales, pero sus influencias políticas no bastaron para que se le concediera la ansiada plaza de auxiliar.

Cuando apenas contaba años Gelabert unos veinte años atrás su padre y vióse obligado a ponerse al frente del establecimiento, que contaba con una sólida clientela de buena burguesía, señores formales, de una madura que miraban con una curiosa curiosidad por exenta simpatía las actividades artísticas de su peluquero.

Un buen gusto innato y un gran instinto guiaron los primeros pasos del joven apocado que se acerca a un mundo que cree encontrar un ambiente espiritual y artístico. Timidamente entra en el recinto intímido del "Salón Beethoven", pequeño cenáculo donde en torno a un busto de "aquél sinies-mago de la armonía" se reúnen los más genuinos representantes de la intelectualidad mallorquina.

Que representaba en Mallorca la "Sala Beethoven" y este pequeño refugio era lo que anhelaba Gelabert al trasladarse el umbral de aquella casa. Generosamente se ensañó con él y músicos, poetas y escritores cedieron un lugar a un joven tímido y callado que, cuando en un rincón de la sala escuchaba religiosamente los recitados o seguía silencioso las conversaciones de los concurrentes.

TRABAJADORES POR CUENTA AJENA!

Podéis beneficiaros de un PRESTAMO NUPCIAL para contrar matrimonio. Su cuantía es: de 5.000 pesetas para las mujeres y 2.500 para los varones.

Informaos en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión.

Referencia de avicultura

Hoy tendrá lugar la tercera reunión del Cursillo de Avicultura, que el Director de la Escuela Nacional de Avicultura de Mallorca, D. Antonio Barceló García de Pano, da en el Salón de Actos de la Cámara Oficial Agrícola, plaza de Santa Eulalia, 12, Mallorca.

El tema a desarrollar es de gran importancia, por tratar de la cuestión de la Alimentación bajo el aspecto práctico y científico, determinando lo que es la alimentación de sostenimiento y de producción, lo que es la alimentación nutritiva, importancia de las proteínas, grasas e hidratos.

Entrada libre.

VENDO MOTO S. A., dos y medio, rápida. Mallorca, 11, 3.º

Una mujer de carácter

LORETTA YOUNG ROBERT PRESTON EDWARD ARNOLD

Cines

ASTORIA-METROPOL

"Tradición heroica"

La familia inglesa de los Randolph, que tiene como llason el ser un con nobleza y unida a la patria, tiene a buen número de miembros de la misma en las armas, en la diplomacia, en servicios secretos, desafiando altos y minuciosos intereses del Imperio.

El benjamín de la familia, que no siente aún el imperativo del deber, ha de acompañar a su hermano mayor a realizar un servicio en la costa de oro, donde un fanático de la guerra y de la rebelión mundiales, que disimula su verdadera personalidad bajo capa de entomólogo que estudia la vida de las hormigas, va salvando las tribus para que se rebelen contra el Imperio.

El patriotismo del hermano mayor, jefe político de la zona, que en los momentos en que va a nacer su primer hijo no vacila en abandonar su esposa para realizar arriesgada misión, no es compartido por su joven hermano, quien por desidia en el cumplimiento de su deber primero y por atender razones de comodidad y perdurable egoísmo después, frustra el éxito que el jefe necesitaba alcanzar para la prosperidad del Imperio. El obligado cese del hermano mayor pone intrínsecamente en manos del joven Jhon toda la responsabilidad de la empresa. Su desidia de antes se trueca en colosísima actuación, todos sus afanes son para ganar lo que antes hubiera perdido. La llegada de su novia para unirse en matrimonio no le disuade de la urgencia de su tarea, y en la misma noche de bodas abandona a su esposa para sorprender al fanático doctor que desde la emisora instalada secretamente en una mina va dando consignas para agresiones y sabotajes que están a punto de determinar la guerra mundial. Con hábil ariaza Jhon logra entrar en la emisora y borracho al parecer, gritando vieja frase familiar, que se interfiere en la emisión de la radio que los más expertos técnicos no podían localizar, permite que sea conocido el lugar en que se encuentran los promotores de la revolución y de la guerra. Una orden telegráfica obliga al hermano mayor a dirigir el bombardeo aéreo de la emisora desde donde minutos antes hablara Jhon, y en la lucha entre el sentimiento y el deber éste se impone victoriosamente. La confusión que causa el estallido de las primeras bombas permite la huida del joven Jhon y que la segura muerte que le esperaba se limite sólo a leves heridas causadas por el bombardeo. La tradición heroica de los Randolph ha sido dignamente cumplida.

El inverosímil argumento de "Tradición heroica", está desarrollado con tal brio, están tan bien conjuntados escenarios y acción, que hacen de la nueva producción una cinta de positivos méritos cinematográficos.

La abnegación por cumplir el deber e ignorado deber que la patria impusiera constituye ejemplar lección al igual que la que dan los dos hermanos de seguir a costa de los más intensos sacrificios la gloriosa tradición familiar.

Una experta y cuidadosa dirección logra despertar el interés desde los primeros planos hasta los últimos, y entre otros aciertos, destaca la escena de

Un éxito clamoroso en Madrid

El pasado lunes 12, se estrenó en el suntuoso cine Callao de Madrid la película "Una mujer de carácter" cuyo estreno ha constituido en aquella capital uno de los más destacados éxitos de estos últimos años. Diez días lleva en cartel y resulta el mencionado local insuficiente para contener al público que asiste a dichas proyecciones.

De "Una mujer de carácter" dice el periódico "Marca", que se publica en Madrid "...es ante todo una maravilla de guión, de guión expresivo, fácil, repleto de coyunturas auténticamente cinematográficas, con las alas de un diálogo ingeniosísimo. Y como realización, una lección de facilidad del mejor ritmo sencillo, digno de su rúbrica. Digna del veterano Frank Lloyd... y añade más adelante: "...película de franco-finísimo matiz cómico, repleto de "gags" del mejor cuña, la interpretación colabora de modo inestimable a este clima de alegre simpatía. Loretta Young, deliciosa, flexible y humana, da a lo cómico el prestigio de su fino arte y Edward Arnold sitúa magistralmente su incorporación en una difícil síntesis de opuestos matices."

CARTELETA

Astoria. — Desde las 3:30: "Tradición heroica" y "Conductor relámpago".

Avenida. — Desde las 3:15: "Por un viaje a París" y "Cristina Guzmán".

Balear. — Desde las 3:30: "Los hermanos Marx en el Oeste".

Born. — Desde las 3:45: "Lola Montes" y complementos.

Hispania. — Desde las 6: "Caballero y ladrón" y "Tenorio improvisado".

Lirico. — Desde las 3:30: "Los hermanos Marx en el Oeste".

Metropol. — Desde las 3:30: "Tradición heroica" y "Conductor relámpago".

Principal. — Desde las 3:30: "Inés de Castro" y "Visperas nupciales en Mallorca".

Protectora. — Desde las 3:15: "Cristina Guzmán" y "Por un viaje a París".

Moderno. — Desde las 3:30: "Una herencia en París" y complementos.

Estado. — Desde las 3:30: "Una herencia en París" y complementos.

la sala acorazada de la emisora tras el bombardeo aéreo, donde el diabólico doctor y sus cómplices, muertos electrocutados, semejan posados aún de vida.

Douglas Fairbanks y Basil Rathbone, que interpretan los dos personajes centrales, hacen una interpretación rica en matices emocionales, así como el veterano actor C. Aubrey Smith, en su papel de abuelo, que glosa y evalúa la tradición heroica familiar. Los dos personajes femeninos tienen una participación tan efímera en la acción que apenas da lugar a Bárbara O'Neill y Lionel Atwill para su lucimiento.

EE. UU. e Inglaterra solicitan la importación de "Inés de Castro"

Según leemos en la prensa de Barcelona, tan grande ha sido el éxito artístico de la película "Inés de Castro", que con gran éxito sigue proyectándose en el Teatro Principal, que empresas cinematográficas de Norteamérica e Inglaterra se han interesado para importar "Inés de Castro" a sus respectivos países.



HOY, desde las 3:30

EL MAXIMO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO DEL SIGLO!!

EL FILM DECLARADO DE INTERES NACIONAL



LA ESPAÑOLA QUE FUE REINA DESPUES DE MORIR

Un idilio que hizo estremecer los cimientos de un trono! El Escándalo de una Corte que no perdonaba a la intrusa de invencible virtud

DE COMPLEMENTO El documental rodado en Mallorca

Visperas nupciales en MALLORCA

PROXIMO MIERCOLES MUSICA MAGICA

De complemento El Puente de Waterloo

SIEMPRE PROGRAMAS DOBLES!!

MARCAS DE FABRICA O COMERCIO

El decreto de 3 de Febrero de 1945, señala un plazo para efectuar sus registros obligatorios, en el Ministerio de Industria, sancionando con multa a su falta de cumplimiento. Para informes y tramitación:

GESTORIA ACTUS

Fideos, 5, ent.º

Sindicato Provincial del Papel, Prensa y Artes Gráficas

Precio con carácter general del papel biblia especial primera para ediciones de lujo 22/24 grs.

Estudiado por la Oficina de Precios de la Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio, el expediente incoado a instancias de Asociación Papelera, Delegación en Madrid, calle Mejía Lequerica, 8, referente a aplicación con carácter general de la resolución de este Ministerio de fecha 14 de septiembre de 1943, y referencia S. 5.261.173, por la que se autorizaba al fabricante don Francisco Paya Miralles de Alcoy, el precio de 15 pesetas KGS. (impuesto de usos y consumos aparte) s. v. fábrica para la calidad de papel biblia especial primera para ediciones de lujo, de 22/24 grs. esta Secretaría General Técnica en uso de las atribuciones que le han sido conferidas y de acuerdo con el informe del Sindicato Nacional del Papel Prensa y Artes Gráficas, ha resuelto dar carácter general a dicha resolución para todos los fabricantes encuadrados por ese Sindicato en el Grupo de Sedas y Manilas.

Lo que se hace público para general conocimiento de todos los interesados.

El Jefe del Sindicato

LIRICO

Y

BALEAR

HOY

Desde las 3:30

CROQUIS-CHICO-HARTO

Una hora y media de risa continua

Fotografía y efectos están realizados con la perfección a que los americanos nos tienen acostumbrados, y el público pasa hora y media de continua carcajada viendo a UNA MUJER DE CARACTER, que consiguió lo que nadie había logrado

De A.B.C. Madrid, 13-2-45

COMENTARIOS

Unión de dos voluntades

Todavía hoy se me antoja insular y empírico el tema de ayer, considerando como se puede llegar a la unión de la voluntad humana a la voluntad divina de suerte que el obrar se realice en un movimiento único, del cual los actos humanos sean el cuerpo y Dios sea el alma.

Cuando se quiere penetrar algo los misterios de la vida interior, es preciso siempre acudir a San Pablo, el gran teólogo atecionado por el mismo Dios, y cuya esta profunda frase: "Dios es el que obra en vosotros así el querer como el obrar por su voluntad de beneplácito". Escribe aquí el Apóstol por los frutos de la gracia divina. Ningún acto sobrenatural puede nacer si no es al soplo de Dios. El impulso divino es el que determina, el que anima y pone en movimiento las facultades interiores del alma.

Se preguntará acaso: ¿y de qué modo muestra Dios en nosotros su voluntad de beneplácito? Unas veces es una inspiración, un regocijo interno, un tedio súbito o un inexplicable hastío de la vida; otras veces es una página de un libro, o una palabra que, sin intención del que la dice, cae sobre el corazón como una gotica de agua sobre un terrón; hoy es un desengaño, una ausencia dolorosa; mañana, una enfermedad o la muerte de un ser querido; en una palabra, una cualquiera de esos actos providenciales que suceden continuamente y que encierran en sí una excitación, una invitación, una sollicitación.

Ante esas excitaciones la libertad humana pueda conducirse de dos maneras: pudiese cerrar o abrir. Si se cierra, si demasiado sensible a la impresión natural se desatenta, o si la disipación exterior o la apatía interior la hacen extraña a los toques divinos, no hay correspondencia a la acción de Dios. En este caso la voluntad del hombre permanece sin animación espiritual, esclava de su inercia o de su movimiento puramente humano. Mas si por una franca aceptación se abre aquella a la sollicitación divina, entra entonces en comunicación efectiva con el Autor de la vida. Entonces es cuando el deber tiene una perfección acabada.

Ahi está el punto de contacto a donde es necesario llegar. Todos los heroísmos del deber, lo mismo los que son tranquilos y ocultos, como los entusiasmas y brillantes, todas las sublimidades del sacrificio, son en tal caso accesibles a las almas que han sabido decir "sí" y cooperar al movimiento divino.

El ideal, pues, para un alma netamente cristiana es dejarse dirigir por la excitación y operación divinas. Es necesario que cese el hombre de ser simplemente hombre, de aislarse y marchitarse en lo humano, para hacerse auténticamente miembro del cuerpo místico de Cristo. El cristianismo es la unión de lo humano a lo divino; unión vital sin alteración ni división, y en la cual el hombre conserva y perfecciona su actividad, gobernada, impregnada de la acción de Dios.

Entonces las virtudes no son mezquinas cualidades naturales sino que penetradas por el calor eterno se abren en flores y frutos de santidad. Entonces las acciones todas no se suceden al azar como vulgaridades vacías y vanas, sin enlace ni trabazón, sino que animadas y regidas por el movimiento sobrenatural, informadas y avaloradas por la gracia, todas, lo mismo las ordinarias que las extraordinarias, las pequeñas como las grandes, adquieren un precio sin medida. C.

El pintor Gelabert y su tiempo

De la conferencia pronunciada en el Círculo de Bellas Artes por el pintor Bartolomé Ferrá

Ofrecemos hoy a nuestros lectores, conforme anunciamos ya ayer, unos fragmentos de la interesante conferencia pronunciada el jueves en el Círculo de Bellas Artes por don Bartolomé Ferrá sobre el pintor Gelabert.

A últimos del pasado siglo existían en Palma tres antiguas peluquerías que se estimaban: las de Bover, Millán y Rautier. Las tres trabajaban el "pestizo" con que las señoras arreglaban, por aquellas fechas, sus peinados monumentales y complicados. Al morir el maestro Millán, adquirió, a la viuda, el establecimiento un oficial de dicha casa, Bartolomé Gelabert, padre de Antonio.

La arraigada peluquería Gelabert, antes Millán, ostentaba en las paredes de su salón un diploma con el nombramiento de Peluquero de la Real Casa, que había sido concedido a la casa Millán por servicios prestados al séquito de Alfonso XII en ocasión de su venida a Palma.

Tenia aquella peluquería, instalada en la "illeta" de Cort, su entrada por la calle de la Luz y los balcones de su salón se abrían enfrente de la fachada del Ayuntamiento.

Ofrecía la "illeta" de Cort, que irrumpía sobre la plaza del mismo nombre, reduciéndola considerablemente, un abigarrado conjunto de pisitos y de rancias tiendas, entre ellas la de Casa Boscana y la librería de D. José Tous, que comunicaba con su imprenta, instalada en la calle de la Luz, donde se imprimía "La Última Hora".

Antonio Gelabert, hijo de modestos menestrales enajados a la antigua, nació el 13 de Junio de 1871 en el centro de la antigua ciudad de Palma, cercada aún de sus murallas. Un biógrafo del siglo XVIII hubiera descubierto en este detalle topográfico una señal de predestinación futura que le hubiera dado pie a escribir unos párrafos difirámicos en loor del vastago destinado a emular un día la gloria de Fenicias, el gran paisajista mallorquín, cuya efigie figura entre los varones que dan lustre y prez al salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento.

Siguiendo lógicamente el proceso que acostumbra guardar estos trabajos, debemos decir ahora que desde la edad temprana demostró marcada afición por la pintura, vocación por la que no sentía su padre gran entusiasmo. El joven estudiante de medicina Tomás Blanes, aficionado al dibujo, le animó en sus primeros ensayos, poniéndole, más tarde, en relación con su hermano Pedro, quien, después de alcanzar un sólido prestigio, pasó a ser el pintor nacional del Uruguay, en cuyas tierras había nacido. Al buen amigo Tomás Blanes debió Antonio su primer baño de cultura general.

Gelabert, que junto a su padre trabajaba en la peluquería, dedicaba sus ocios al dibujo acudiendo en cuanto podía a las clases de la Academia.

Hallábase instalada ésta en

vasto y destartado caserón situado en la calle del Estable General, en el mismo lugar que ocupó la antigua Universidad Lunana cuyo recuerdo evoca el escudo gótico florido que corona el arco de medio punto de su entrada.

Por la Academia han desfilado casi todos los pintores mallorquines del siglo XIX, unos como profesores, otros como discípulos, la mayoría bajo el doble concepto. La vida centenaria de aquella institución podemos dividirla en tres épocas tomando como cómputo de tiempo los sistemas de iluminación de que se valieron maestros y alumnos en sus nocturnas tareas: la de las candelas, la de los mecheros de gas y la de la electricidad. La primera abarca desde su creación hasta que se fundó en 1860 la fábrica de gas.

Por las noches turbaban la quietud del apacible barrio de la Catedral las algaradas que armaban los muchachos al salir de las aulas; algaradas que llegaron a ser proverbiales. D. Mateo Obrador las evoca en unos versos humorísticos.

Gelabert acudió como alumno a la "Academia de Bellas Artes" en la época de los mecheros de gas. Dirigida por aquellas fechas D. Ricardo Ankerman y era secretario general de la casa D. Juan O'Neill. Figuraban en el cuadro de profesores D. Antonio Ribas, que regentaba la clase de paisaje, en la que copiaban los alumnos láminas de los dibujos de Calame, D. Lorenzo Cerdá era profesor de la clase que llamaban del "Antiguo", en la que se dibujaban reproducciones en yeso de la estatuaria clásica, y

Lea Vd. todos los días
CORREO DE MALLORCA

Una declaración de los obispos católicos ingleses sobre los términos de una paz justa y duradera

Una paz de venganza perjudicaría a las naciones victoriosas

Londres. — Los obispos católicos de Inglaterra, Gales y Escocia han publicado una declaración conjunta acerca de los principios que han de observarse para lograr una paz justa y duradera.

La Conferencia de la Paz — dice la declaración — no debe alojar ninguna decisión final o irrevocable, hasta que haya desaparecido la fiebre de la guerra.

Los términos del armisticio se dirigirán hacia el castigo de los agresores, pero las condicio-

nes de paz deben estar encaminadas a la rehabilitación de aquéllos.

Una paz de venganza perjudicaría a las naciones victoriosas, lo mismo económica que moralmente.

El castigo de los responsables de la guerra es tan deseable como necesario, pero las cuestiones relativas a dicho castigo deben ser decididas mucho antes de comenzar la Conferencia de la Paz.

Dice a continuación la citada declaración que el totalitarismo estará siempre en conflicto con los principios cristianos. El odio de raza o clases es un obstáculo infranqueable para las relaciones pacíficas.

La prensa y la radio de todo el mundo deberían unirse para apoyar el verdadero internacionalismo fundado en el amor fraternal.

A este fin debe concederse menos importancia a la soberanía nacional y a las divergencias históricas.

Las naciones que prohíben a sus súbditos visitar el mundo exterior deben ser consideradas como perturbadoras de la armonía de la familia mundial.

EFE



tenia como auxiliar a D. Gaspar Terrasa, el pintor "dandy" por excelencia, hombre capaz de hacer quedar bien a todo el gremio en un momento en el que el atuendo de sus colegas se distinguía por su descuido un tanto bohemio. Era además D. Gaspar el más cultivado de nuestros pintores: sus frecuentes viajes a París le mantenían al corriente del movimiento pictórico de la época.

D. Ricardo Ankerman cuidaba de la clase del natural, en la que se ofrecía como modelo a los discípulos la escuela de anatomía, los huesos mejor dicho, de Maestro Jaume hombre feo y menudo que, además de ejercer los múltiples menesteres de portero de la casa y de criado del director, se prestaba a servir de modelo por las noches, desnudo unas veces, tras envuelto en una chilaba mugrienta de cabileño pobre, que

* CASOS y COSAS *

Un pulpo sintomático

He oído contar por ahí que antaño, cuando las páginas de los periódicos podían permitirse el lujo de salir escasas de noticias gordas — y sucedía casi siempre, pero en especial durante la época veraniega — aparecía la "serpiente de mar" que, tras unas andanzas misteriosas de días o semanas, des- aparecía, misteriosamente también.

Había ya cumplido su misión: dar que hablar... y que escribir.

Aun hoy, en "argol" periodístico ayudamos a lo del fantástico reptil como sinónimo de una información sólo hija de la fantasía.

A fines de la pasada semana y comienzos de la que hoy acaba, los mallorquines tuvimos también, si no una "serpiente" — que ésta hubiera podido resultarnos un poquito venenosa —, si un buen "molusquito".

—Oye — nos espetó un "enterado" — ¿Ya sabes lo del pulpo monumental?

—No. —Pues... es cierto. Lo sé "de buena tinta". Lo tienen metido en las redes unos pescadores en "S'Estanyol". Pero no pueden sacarlo.

—¿Por qué?

—Debido a su enorme tamaño, no saben cómo matarlo: Y vivo... pesando dos toneladas...

Y el "sabio" marchóse curioso, tras increparnos por nuestra "ignorancia".

Confesamos que nos dejó perplejos. ¿Un pulpo... y de dos mil kilos?

Como movida por el huracán,

arreció la marejada del comertario. Fue tema preferido en las tertulias. Las opiniones eran para todos los gustos. Los más sabidillos habían averiguado que el lugar exacto del suceso era Cala Pi. Y alguno hubo que llegó a dar características del "monstruo" y hasta del tamaño — ¡muchos metros! — de sus tentáculos.

Habiose de organizar alguna excursión — todo es buen pretexto para una bulla — para ir a verlo. Pero — ¡oh poder de la verdad! —, antes de que las caravanas pudieran ponerse en camino, el animal "murió" repentinamente, víctima de la enormidad de su mentrosu existencia. Y a estas horas no queda del molusco de marras ni la estela del líquido negro que tales cefalopodos segregan cuando son perseguidos. ¡Cosa más efímera!

¿Sintomático el sucedido? Tal vez.

¿No surgía la "serpiente de mar" cuando apretaban los calores, cuando nada pasaba por esos mundos, cuando — dicen — los diarios "no tenían qué poner"?

El pulpo fenecido antes de nacer puede ser augurio de que las gentes, cansadas de quebraderos de cabeza, añoran el día en que sea solo eso — un animal más o menos — lo que acapare su atención. Y de que — a pesar de todo — llegará el verano.

¿Como en los tiempos en que la prosaica paz — ¡qué buena, señores! — nos hacía sufrir.

AVESPA

Nuevo Secretario Nacional de Educación

Tomó ayer posesión de su cargo

Madrid. — En el despacho del Ministerio de Educación Nacional, ante los miembros de la Junta Nacional de Educación, el señor Ibáñez Martín dió posesión de su cargo al nuevo Secretario Nacional de Educación don Luis Ortiz Muñoz.

Seguidamente tomaron también posesión los miembros de la Junta Nacional de Educación don José Luis García y don Anibal Alvarez.

CIFRA

Mañana domingo

día de postulación de

Auxilio Social

Pemán es nombrado Procurador en Cortes

Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia de las Cortes: Incluyendo en la lista de Procuradores al Director de la Academia Española, don José M.ª Pemán.

Marina: Convocando oposición libre para proveer plazas de músicos que se relacionan existentes en la Banda del Tercio de Infantería de Marina de Baleares.

CIFRA

